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                                      中国好课堂http://www.zghkt.cn/                                                        

2014—2015学年第二学期赣州市十二县（市）期中联考

高三年级文综地理能力测试
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至6页，第Ⅱ卷7至12页，共300分。

 考生注意：
1．答题前，考生务必将自己的姓名、学生代码等填写在答题卡上。
2．第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。第Ⅱ卷用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。

3.考试结束，监考员将试题卷、答题卡一并交回。
第Ⅰ卷（选择题 共140分）
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    本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

    下图为我国某能源总装机容量占全国比重示意图（2006年），

读图1回答1～2题。
 AUTONUM  ．图中所示的能源最有可能是（    ）
A．核能
   B．水能
  C．风能  
D．煤炭

 AUTONUM  ．利用这种能源发电的主要缺点是

A.不可再生          B．发电量不稳     
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C．燃料运输量大    D．产生有害物质多

柬埔寨的洞里萨湖是一个水量季节变化很大的大湖。洞里萨湖北部的吴哥通王城两边有两个巨大的长方形人工湖—西池和东池。这两个大水池并不是在地面挖坑形成的，而是在地面上四面筑起土

墙形成高于地面的水库，是著名的古老的灌溉工程。读图2回答3～5题。

3. 这两个地上水库最主要的补给水源是（    ）
A．雨水    B．地下水 

C．湖泊水  D．人工提水
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4. 这两个地上水库能有效发挥灌溉作用的时间是
A．2～6月    B．5～9月 

C．8～12月   D．11～次年4月

5．当洞里萨湖沿岸地区水稻种植面积最广时，下列作物的种植面积在我国也达到最广的是（    ）
A．甘蔗     B．油菜      C．棉花       D．花生

图3为某种农产品进、出口国分布示意图，读图回答6～7题。
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图3
6．该农产品是（    ）
A.稻谷

B. 牛肉

C.玉米

D.咖啡

7．该农产品在西半球主要的农业地域类型是（    ）
A.水稻种植业

B.商品谷物农业
C.种植园农业

D.大牧场放牧业
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    农资连锁经营，即在公司的统一管理下，通过在县以及县以下地区采取直营或吸收加盟等方式设立连锁经营网络，统一采购、配送，实行规模化、标准化和规范化农资经营的新型模式。下图为某连锁企业经营模式图，结合材料和图4，回答8～9题。

                                 图4

8．图中甲、乙、丙、丁依次表示（    ）
①区域配送中心  ②公司     ③农户  ④加盟连锁店

A．①②③④
B．③④①②
C．③①④②
D．②①④③

9．关于此模式的叙述，正确的是（    ）
①形成规模化的营销网络，提高企业市场竞争力②降低流通成本，增加农民负担③改善终端销售渠道“小、弱、散”的局面，净化农贸市场④该模式资金需求量小，信息化水平要求不高

A．①③
B．②④
C．①④
D．③④
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    某学校地理兴趣小组对我国图示区域进行科学考察，读下图回答10～11题。

10．据图可知（    ）
A、甲图河流可能自d流向c    

    B、甲图c处河流东岸附近河水较西岸附近深
C、甲图a、b之间通视度可能较好 
    D、乙图地质构造为背斜成谷

11．乙图中村落选址考虑的最主要条件是(　　)
A、地处河流上游，水质良好   
B、周围地貌多样，风景优美
C、地形相对开阔，交通方便   
D、背靠山地缓坡，滑坡很少

第Ⅱ卷（非选择题 共160分）

    本卷包括必做部分和选做部分两部分，第36～41题为必做部分，每个试题考生都必须做答，第42～48题为选做部分，考生根据需求做答。
36.阅读下列材料和图，回答下列问题。（24分）

材料一：图6所示区域M地,秋末至春末期间劲风如飓,沙子层层叠叠、堆积而成小山状，构成了波涛起伏的沙海，倒影如同两个佛掌在合十祈祷，称为佛掌沙丘（如图7）。

[image: image7.jpg]201451 BH

FREH B ARG B

ey (FAKD
642.2

5 ks

b W =W




图6
材料二：图6米林县境内野生药材种类繁多，主要有虫草、红景天、当归、雪莲、秦艽、雪山一枝蒿等2000多种，堪称生物基因库。

材料三：图6中境内的318国道被称为“危险与美丽并存的公路”。

⑴分析图示318国道被称为“危险与美丽并存”的原因。（10分）
⑵分析图中M地沙丘地貌的形成过程。(8分) 
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图

⑶该区域药材资源丰富，有人认为应加大开发力度；有人鉴于环境脆弱，认为应加强保护。你认为呢？试说明理由。（6分）

37.读下列材料，完成问题。（22分）

材料一：图8为摩洛哥区域图

材料二：摩洛哥地处非洲西北角，其南

北自然环境差异大，磷矿资源丰富，经

济发展水平不高。近年，该国拦坝蓄水，

兴修水利；引进外资，创办免税工业园；

开发矿产，发展民族工业，使国民生产

总值稳步提高。


（1）摩洛哥毗邻撒哈拉沙漠，但却有“烈日下的清凉国土”的美誉，试分析乙地“清凉”的原因？（6分）
（2）从气候和地形的角度，分析该国为合理利用水资源筑坝蓄水，建设农田排灌系统的原因。（8分）
（3）分析丹吉尔免税工业园布局的有利区位因素。（8分）
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图

请考生在42.43、44三道地理题中任选一题做答，如果多做，则按第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

42.【旅游地理】（10分）
2014年2月2日，国家旅游局发布春节前三天假日旅游市场信息中称:北方地区的冰雪旅游和南方地区的避寒旅游是今年春节旅游市场的热点，市场呈现“一南一北”两头热。下图为“我国春节假日前三天主要旅游地接待人次统计图（图9）”。

    试分析旅游市场呈现“一南一北”两头热的主要原因。
                                                           图9
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43. (10分）【自然灾害与防治】

    在山区公路和铁路道旁经常可以看到如图10所示具有蜂巢结构的水泥防护工程建设。

⑴写出两种图中防护工程所能防御的自然灾害。（ 4 分） 

⑵请结合图示和所学知识，说明边坡上网格状装置防灾减灾的功能。（ 6 分） 
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[image: image12.jpg]44．(10分）【环境保护】  阅读图文材料，完成下列要求。
     辽宁是我国的农业大省，在农村经济发展的同时，

“脏、乱、差”现象严重。为此，辽宁省创新思路，开展

试点示范，建设“清洁家园”，治理农村污水、垃圾和禽

畜粪便并取得显著成效。图11为辽宁分散式小型湿地

污水处理示意图。
   试述造成辽宁农村“脏、乱、差”现象严重的原因及

分散式小型湿地污水处理的好处。

地理答案
1.C 2.B 3、C  4、D  5、B  6.C  7.B  8.D  9.A 10.D 11.C

36.⑴（10分）危险：

地形崎岖（起伏大）；地质条件差，多滑坡、泥石流、地震等灾害；气候复杂多样，气候寒冷，缺氧；跨越众多大江、大河，峡谷多； （任答2点，共4分）

美丽：

海拔高，冰川、雪山景观；山地垂直地带性明显，生物景观多样；高山、峡谷、瀑布较多，山水景观独特；沿途体验民族风情特色。（任答3点，共6分）
（2）（8分）河流上游穿行于高山峡谷，流水侵蚀作用强，携带大量泥沙（2分），在河边、河床沉积，枯水期河床裸露，（2分）冬春季节风力较大，受强风吹拂，（2分）将泥沙搬运至河岸沉积，促成沙丘地貌的形成和发育（2分）。
⑶（6分）应加大开发。

种类丰富，品质较好，市场广阔；（2分）资源优势转化为经济优势（或促进当地经济发展）；（2分）拉动相关产业发展，增加就业机会。（2分）

应加强保护。

该地海拔高，生态环境脆弱（2分）。大力开发会破坏当地植被，导致生物多样性减少（2分）；加剧当地水土流失等生态问题（2分）。（言之有理，即可酌情给分）

37.【答案】
（1）由于受大西洋（地中海）的调节作用（2分）地处河流源头，海拔高气温低；（2分）阿特拉斯山阻挡了南部撒哈拉大沙漠热浪的侵袭，（2分）沿岸寒流的降温作用。（任答3点）
（2）气候方面：以地中海气候为主，降水季节变化大，夏季降水少，需要水源灌溉；（2分）南部降水少，需要引水灌溉（跨流域调水）（2分）地形方面：农业区多位于沿海平原，地势低平，冬季降水多，需要排涝；（需要排涝；（2分）山区面积广大，适宜建设水库；（2分）河流短小，集水速度快，需要排涝.（任答四点）
（3）位于直布罗陀海峡，海运便利；劳动力廉价；地价便宜，生产成本低；距离欧洲近，毗邻市场；政策支持（6分）。

 42. （10分）

（1）冬季，北方气候寒冷，冰雪旅游资源丰富、独特（2分）；南方气候温暖，吸引大量的游客（2分）。

（2）旅游市场与客源地交通设施逐步完善。（2分）

（3）旅游部门推出丰富多彩的旅游活动与产品，吸引游客。（2分）

（4）旅游市场基础设施逐步完善，地区接待能力增强。（2分）

43.（1）崩塌、滑坡、泥石流、山洪

（2）边坡上的水泥结构可以抑制原裸露山体遭受进一步的风化剥蚀；加固山体坡面，具有稳定边坡的作用；蜂巢结构不会大面积破坏和改变坡面原有地貌形态和植被生长条件，绿色植物能够在其开放的空间上自由生长；可以有效地保证地下水的下渗和自由排泄，避免由于地下水压力的升高而引起边坡失稳；植物根系的固土作用与坡面防护系统结为一体，从而抑制坡面破坏和水土流失；从而有效地防止崩塌、滑坡等自然灾害（任答3点得6分）’
44．环境保护
原因：经济发展，生产和生活污水排放量大；（2 分）垃圾和禽畜粪便产生量多。（或缺乏有效统一管理，居民环境意识较差）（2 分）
好处：占地少，投资小，操作简单；窖井可起到沉淀作用；花池中的砂石可进一步过滤污水；植物根系和微生物可对污水中的有机物进行转化和吸收。（任答其中三点，每点2 分，共6 分） 
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